

## Рецензия

на научно-квалификационную работу аспирантки 4 курса исторического факультета ФГБОУ ВО «Красноярский государственный педагогический университет им. В.П. Астафьева» Франц Евгении Александровны на тему «Социально-демографическое развитие немцев в Красноярском крае в середине 1950-х – начале 1990-х гг.»

Научно-квалификационная работа Франц Е.А. написана на тему, актуальность и практическая значимость которой бесспорны. Она представляет научный интерес, поскольку обогащает историческую науку новыми знаниями и о российских немцах, и о Красноярском крае и Сибири в целом. Очевидна необходимость региональных исследований темы, поскольку жизнь российских немцев на разных территориях различалась по многим показателям.

В работе представлен комплексный анализ социально-демографической трансформации немецкого этноса, жившего на территории Красноярского края с середины 1950-х до начала 1990-х гг., подробно рассмотрена динамика проходивших в нем социально-демографических процессов в контексте воздействовавших на них внутренних (демографическое «эхо») и внешних (политика государства) факторов. Подобных работ не было в отечественной историографии российских немцев ни по какому периоду. Историко-демографические сюжеты вообще являются ее «слабым местом». Таким образом, новизна представленной Е.А. Франц работы налицо.

Работу отличает хорошее знание историографии проблемы. В историографический обзор включены труды как по истории немецкого населения, так и по проблемам демографического развития населения России и Сибири. Им дана глубокая характеристика. Хорошее знание литературы положительно сказалось на качестве работы.

Заслуживает высокой оценки глубокая проработка автором методологии исследования. В качестве методологической основы была взята теория демографической модернизации, против которой у нас нет возражений. Основные ее положения убедительно применены к трактовке рассматриваемых процессов. Е.А. Франц подчеркивает, что модернизация не была единственной движущей силой демографического развития немецкого этноса, а действовала в совокупности с национальной политикой, ассимиляционными процессами и другими мощными факторами, с чем мы полностью согласны.

В основе научно-квалификационной работы лежит обширный комплекс источников. Центральное место занимают статистические материалы. Автор использовал неопубликованные результаты переписей населения 1959, 1970, 1979, 1989, 2002 и 2010 гг., которые были извлечены из фондов местных и фе-

деральных архивов. Им дана подробная характеристика. Кроме них использованы делопроизводственные материалы Красноярского крайкома КПСС, дающие представление об отношении власти к немцам. Совокупности источников хватило для решения поставленных задач, обоснования выводов и положений. Большинство источников вводятся в научный оборот впервые.

Научно-квалификационная работа имеет стройную и логичную структуру. Она состоит из двух глав. Обе обладают внутренним единством. В каждом параграфе проведен комплексный анализ изучаемого процесса и обусловливавших его факторов.

Автор продемонстрировал широкую эрудицию, высокую исследовательскую культуру. Список опубликованных работ свидетельствует о полноте изложения материалов исследования и достаточной степени их апробации.


По итогам анализа научно-квалификационной работы можно констатировать, что Е.А. Франц представила завершенную работу высокого качества без видимых изъянов. В порядке рекомендации можем пожелать дополнить ее разделом об участии немцев в общественном производстве, их социально-профессиональном составе, что придаст исследованию большую полноту и логическую завершенность. Интересно более детально изучить миграционные процессы, выявить мотивы переездов, объемы миграционных потоков и т.п.

Указанные рекомендации не влияют на высокую оценку работы. Ее выводы новы, обоснованы, логично вытекают из анализа источников и научно достоверны. Основное содержание работы отражено в публикациях автора.

Все вышеизложенное позволяет считать, что работа Е.А. Франц соответствует требованиям, предъявляемым к научно-квалификационным работам аспирантов, а ее автор заслуживает высокой оценки как исследователь.

Доктор исторических наук, профессор,  
зав. кафедрой гуманитарных наук

Торгово-экономического Института СФУ

 Федорченко Валерий Иванович

